Летопись тульского предпринимательства: коллективная монография / Правительство Тул. обл., Ком. Тул. обл. по предпринимательству и потребит. рынку, Тул. регион. фонд "Центр поддержки предпринимательства"; [редкол.: Е. В. Симонова (науч. ред.) и др.]. - Тула: Аквариус, 2016. - 213, [2] с. :ил.; 30 см. На тит. стр. также: В Год предпринимательства в Тул. обл. - 1000 экз.

К концу XIX века Тула входила в 11 ведущих индустриальных центров Российской империи, наряду с Петербургом, Москвой, Киевом, Нижним Новгородом, Ростовом-на-Дону и другими крупными городами.

В начале XX века современники называли Тулу «столицей благотворительности». На территории губернии действовало 65 различных благотворительных учреждений и филантропических обществ. Крупнейшие промышленники, фабриканты и купцы того времени рано или поздно приходили к осознанию необходимости создания системы помощи бедным и нуждающимся. Они жертвовали, действительно, огромные средства на строительство больниц, детских приютов, убежищ для калек, бесплатных столовых, ночлежек, храмов, образовательных и культурных учреждений. Баташевы, Васильковы, Ваныкин, Белолипецкие, Левенцовы, Гречихины, Гилленшмитд — все они являлись членами тульского благотворительного общества «Милосердие».

Крупнейшими благотворителями «оружейной столицы» в конце XIX – начале XX веков были С.Т. Красноглазов, А.С. Баташов и Д.Я. Ваныкин.

Фабрикант и потомственный дворянин Семён Трофимович Красноглазов был одним из учредителей общества «Милосердие». Он внёс 5 из 15 тысяч рублей уставного капитала и на посту городского головы вёл поистине масштабную благотворительную деятельность, за что и был удостоен почётных государственных наград.

Его племянник — потомственный купец Дмитрий Яковлевич Ваныкин часть своего капитала (а это 700 000 рублей) пожертвовал на строительство городской больницы. Эта больница, открытая в Туле в 1908 году, работает до сих пор и сейчас называется Тульская городская клиническая больница скорой медицинской помощи им. Ваныкина.

Александр Степанович Баташев — не менее значимая и знаменитая личность в Туле. Потомственный фабрикант, купец и дворянин являлся попечителем 11 различных благотворительных обществ. Семнадцать из восемнадцати принадлежащих ему доходных домов он завещал всё тому же обществу «Милосердие».

Все трое были удостоены высокого звания «Почётный житель Тулы».

Подготовила Елена Якунина, библиотекарь ОП «Информационный центр семейного чтения».